

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre... 16 kor.
 Negyedévre... 4 »
 Helyben háshoz hordva:
 Egész évre... 20 kor.
 Negyedévre... 5 »
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre... 24 kor.
 Negyedévre... 6 »

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és
 keddnap utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kóriratok visszaszedésére
 vagy megőrsésére nem vállalkozik.

Műfajták és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, május 15.

Koupon vágás.

Akárki fia hív magához társaságot, nem az utcáról hajtja össze, hanem kezét-fejét megnézi annak, aki háza küszöbét átlépi és asztalához fog ülni.

Magát nem becsüli az, aki társaságával nem törődik.

Az ország háza az Isten háza után következik méltóságra nézve. A templomban összegyűl a nép, hogy hazájának, családjának, maga ügye-bajának jóra fordulásaért imádkozzék. Ahoz, aki örök törvényével intézte a multat és készíti a jövőt; az ország házába pedig azok gyűlnek össze, kik a földön intézik a haza sorsát s ezzel a föld népének földi boldogságát.

Aki templomba lép, szentelt vízzel hinti meg homlokát, hogy földi dolgoknak emlékét, szenvedélyeknek nyomát letisztítsa magáról, mielőtt az Urral beszélne s az ország házában, ki a törvényhozó helyre lép, szabadnak kell lennie minden személyi érdek és önző spekulációtól, mielőtt a haza és nép földi sorsához nyulni merészelné.

Idáig nem igen értették ezt s most is sokaknak bele fájdul a feje, míg megtanulja.

Pedig mily egyszerű és világos ez a tétel.

Hol voltak idáig a képviselők?

A parlamentben alig lehetett képviselőt találni. Ha leleplezések nem lógtak a le-

vegőben, tárgyalhattak akármilyen fontos szerződéseket, bizony még szavazatképes házat is csak az elnöki csengő megrepedésig való rázásával lehetett összehajítani.

A képviselő urak maguk dolga-kedve után jártak.

Ez az egyik dolog, amiről nem volt idáig szó.

Csodálkozva olvassa a szegény magyar ember a berlini, londoni, párisi stb. parlamentiek tárgyalásait, hol sohasem szavaz kevesebb négyszáz embernél, bármiről legyen szó, míg nálunk kétszáz szavazat rendes üléseknél csak utópia.

A hanyagság első sorban összeférhetetlen. A mulasztásokat szigorúan kell venni s aki nem lehet jelen a tárgyalásokon, az keressen sikereket másutt tudásának vagy stréberkedésének.

Ezzel kapcsolatosan minden olyan állást, mely sokszor és kényszerítőleg éppen az ülések ideje alatt vonja el a képviselőt a parlamenttől, összeférhetlennek kell kimondani.

Aki a földi Gondviselés részese akar lenni, az ott legyen, ahol a Gondviselés szabályoztatik.

A másik dolog, melyről nem esett szó, hogy a kormány ne nevezhessen ki zsiros állásokba képviselőket, legalább abban a ciklusban, melyben képviselő a kiszemelt. E kautéba nélkül nagyobb a függés a kormánytól, mintha szállítója volna az illető s tág tere marad azoknak, kik nem hazafias czélnak, de lépcsőnek tekintik a képviselőséget.

E két szempont híján csak enyhít, de a bajokon, nem gyógyít az inkompatibilitás szabályozása.

Azt vetik ellene, hogy így csakugyan kiszorul a középosztály a parlamentből.

Dehogy!

Eddig szorult ki, míg a mandátumnak akkora ára volt, hogy tiz közép osztálybeli család évekig urasan élhetett volna belőle.

Ha nincs anyagi érdek a mandátumhoz kötve, úgy elveszti anyagi értékét a mandátum.

Bizalmi levél lesz — kuponok nélkül. Így, csakis így lehet rá kilátás, hogy valaha bizalomból fogják nyújtani a mandátumot, és olyannak, ki valóban megbízható.

Az inkompatibilitási törvény nem egyéb, mint a kuponok végleges levágása a mandátumról s ki-két darabban kapja vissza a mandátumát.

Vagy a kupon, vagy a mandátum.

Vagy ki — vagy be.

És így helyes. Isten elé tisztán álljon a nép, és a nép felé önzetlen szívvel a törvényhozó.

Igy legyen!

P—y.

Tiszáék maradnak.

Tisza Kálmán legújabb leibzsurnálja az Egyetértés írja a következőket:

Ma már bizonyos, hogy Tiszáék, ha nem is szerelték le, de a pártértekezletek alkalmával semmiesetre se fogják kenyértörésre vinni a dolgot. Ha a szakadás bekövetkeznék, hát

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A mirtus.

Az öreg Kenderné csak amolyan egyszerű, falusi asszony volt. Pápaszemű, tipegő öreg anyóka, igénytelen szív, liszta, jó lélek.

Hanem a renhez, a takarékosághoz akkor sem lehetett volna finomabb érzéke, ha egész életét illatos szalonokban tölti.

Látta volna csak kegyed az alvégi kis házát, meg a virágos kertjét, tudom igazat adna nekem.

Mióta az urát eltemette, a leányát férjhez adta, szemefénye volt az öregnek az a házikó, meg az a kert. Igaz, hogy rajtok, meg a mindennapi kenyeren kívül egyéb gondja is alig maradt aztán. Hozzá még, ez a kevés gondja is egymást emésztette, egymást könnyítette. Amazok ugyanis — a ház, meg a kert — meghozták, megtermették a mindennapi kenyeret. No, meg egy kis kalácsot is adtak hozzája, egy kis pecsenyét vasárnaponként a szép, tulipános abrosszal leterített asztalra.

Ugy bizony, minderre az alvégi ház hasznából tellett. Hanem az ház is volt aztán, azt mondom! Azt látni kellett! De meg is állt előtte mindenki, a kit az utja arra vitt, annyira tetszett neki, annyira nézegette. A fehérre meszelt falát, a vadszőlős tornácát, a piros zsindegyű tetejét, meg a zöld rácsos kapuját, meg a vén diófát, a mely eléje az uton széles árnyékot teregetett.

Barátságos, tiszta szobái, apró csipkefüggönyös ablakaikkal, a csinos, gondozott kertre néztek. Kenderné sokat babrált a kertben igaz, hanem aztán gyönyörűség is volt nézni a virágait. S aztán neki e virágok a lelki gyönyörűségen kívül anyagi hasznót is hoztak. Szobáért lakói szívesen fizettek magasabb bért a kertnek miatta.

Mert szobái közül kettőt mindig kiadott Kenderné, ő maga egygyel is beírta. Így pénzelt a házából s a kertjéből is egyuttal.

A falubeli segédjegyzők többnyire nála laktak. Tavaly meg már határozottan hivatalos színezetet nyert a háza. Az történt ugyanis, hogy május első reggelén valami bádógtáblát szögezték ki az egyik ablaka fölé. A tábla közepén festett trombita kanyarodott, a pósta jól ismert czimere.

Mihelogy a nevezett naptól kezdve a postáskisasszony lakta a két szobát. Kenderné háza ugyan kiesett egy kissé a falu végére, de a kisasszony nagyon szerette a virágokat. És amugy is tetszett neki, megkedvelte a lakást, a házat. Hát beléje költözött.

— Kegyed most Ibrányi Tildára kíváncsi, a postamesterőre, ugyebár?

Ha azon a nyári délutánon, amelyről itt rovom az írást, a pósta előtt halad el véletlenül, akkor láthatta volna.

Ő amaz időben az ablakon nézett ki éppen, a postakocsist várva, merthogy az óra már ötre járt.

Tilda kisasszonyt kegyed, ha ekkor látja vala, most tudhatná, hogy nem fiatal már, —

de ugyan hol is akad fiatal postáskisasszony? — ám azért elég üde s még eléggé rokon-szenves megjelenésű. A kegyed lányszeme azt is felfedezte volna ekkor nyomban, hogy Ibrányi Tilda ugy huszonnyolcz-harmincz felé járhat s azt is észrevette volna, hogy feketeszeme ritka szép, hogy barna haja dus s hogy kissé hanyagul öltözködik.

Ezért aztán — ugy-e szives lányolvasóm? — meg is szólta volna. A mit azonban rosszul tett volna. Ejj, kérem, falun néha akár-hogy is jól van s kivált, ha nincs, a kinek tessék, öltözzék az ember. Nos és Ibrányi Tildának ugyan, hogy nem volt senkije, a kinek a tetszését kereste volna...

Maga is éppen erre gondolt ama délután, mikor a postára várva, unalmában szórakozottan tépdeste a fehér ágát a mirtusnak, a mely ott nyíllott a ház előtt s oda nyulott az ablakba. Ajkai valahogy a nevét mondogatták eltűnődve, a virágzó fácskának, önkénytelenül s imigyen: a mirtus, a mirtus — és az a koszorú is eszébe jutott, a mely nem illette a fejét. Aztán nagyot sóhajtott, mikor elgondolta, hogy nem is illeti sohasem.

Tildának ekkor eszébe jutott valaki. Bajóth, az ispán, a ki valamikor, igen, valamikor régen, talán nyolcz, talán tiz év előtt azt mondotta neki:

— Tilda, édes Tilda szeretem. Maga lesz a feleségem.

Ah! Istenem, ki nem hallja életében legalább egyszer ezt a hangot, ha szép és fiatal, milyen Ibrányi Tilda vala egykor? Es kit

csakis a képviselőházi tárgyalások alkalmával, a javaslat *harmadik olvasásánál* következnek be. De immár általános a vélemény, hogy *ennyire nem fog jutni* a dolog, mert a Tisza-csoport tagjai a gróf Tisza István álláspontját foglalván el, vele együtt azon a nézeten vannak, hogy pozíciójuk teljes feladásával volna egyértelmű, ha tényleg ott hagynák a Lloyd-klubot és a teret egészen át engednék a volt nemzeti pártiaknak. Igen nagy oknak kellene most már közbejönnie, hogy a szecsesszió megtörténjék.

Mindamellet a Tisza-csoport tagjai tisztában vannak vele, hogy az ő bennmaradásuk a pártban valami hosszan tartó már nem lesz, mert eltekintve attól, hogy ők sem érzik ott jól magukat, el vannak készülve rá, hogy ezentúl még fokozottabb mértékben fognak történni az áskálódások ellenük, úgy, hogy előbb-utóbb elkerülhetetlen lesz a nagy összekoczezanás.

A delegációk munkarendje.

Tegnapelőtt a főrendiház is kiküldötte tagjait a delegációba, mely e hónap 20-án, hétfőn délután 5 órakor tartja *alakuló ülését* Bécsben, a magyar miniszterium épületében. Kedden, e hónap 21-én, déli 12 órakor fogadja a delegációt a király s másnap, 22-én mondja el a magyar külügyi bizottságban gróf Goluchovszky a *külügyi exposé*. Ugyanaznap a többi bizottság is megkezdí munkáját s közülök a *pénzügyi és tengerészeti* bizottság pünkösdig teendőit be is végezheti. Ugy remélik mértékadó körökben, hogy június 10-én meg lehet tartani a delegációk *záróülését*.

A német-cseh viszály.

Brünnből jelenti tudósítónk, hogy ma ül ott össze a morva kiegyezési bizottság, mely hivatta van a morvaországi németek és csehek közti ellentéteket kiegyenlíteni. A kiegyezést oly módon kompetálják, hogy a németek és csehek külön-külön válasszák a képviselőket a morva tartománygyűlésre. Ennek a bizottságnak a munkálkodásától sokat várnak

és ugyancsak az itt elért eredményektől függ a csehországi nemzetiségek közti kiegyezés s rsa is. Különben a cseheket a kormány részben már kielégítette azzal, hogy a csatornák kiépítésére előirányzott 250 millióból 75 milliót a csehországi vízintak szabályozására fog fordítani.

Amerikai-német háború?

Az Egyesült-Államokban a börze-lázal párhuzamosan példátlan germanophobia dühöng. Az ugynevezett sárga sajtó, melynek élén a New-York Herald áll, nap-nap után izgat Németország ellen. Nevezett lap legutóbbi számában azt mondja, hogy Németország Dél-Amerika (!) bírására törekszik és azért irányítja oda a német kivándorlókat. A délamerikai államokban mindenütt erős és fejlett németkolóniák vannak, melyek már most is nagy befolyást gyakorolnak az illető országok politikai ügyeire. A »New-York Herald« utal arra, hogy Németország folyton szaporítja hajóhadát, de nem Anglia, hanem az Egyesült-Államok ellen. Emlékeztet Dewey tengernagynak, a cavitei győzőnek arra a mondására, hogy az Egyesült-Államoknak legközelebbi háborúja Németországgal lesz. Németország Kinában is olyan politikát követ, mely az Egyesült-Államok ottani érdekeit lépten-nyomon sérti. Hasonló szellemben irnak a többi »sárga« lapok is, melyek mellesleg megjegyezve, mind a legelterjedtebb amerikai újságokhoz tartoznak és így nagy hatást gyakorolnak az ottani közvéleményre.

A törökországi postakonfliktus.

Párisból jelentik, hogy ottani politikai körökben a németek kezét látják a portának a postakérdés ügyében tanúsított ellenállásában. Megerősíti ezt a feltevést az a körülmény, hogy aszultán Hoene tanácsost, a német posta főnökét Mustacharrá (államtikárrá) nevezte ki. Azt hiszik, hogy Németország az által, hogy a portát ebben a kérdésben támogatja, újabb értékes concessiókat fog kieszközölni Törökországtól.

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, máj. 15.

Fercsél Dezső elnöklésével nyílt meg a mai ülés.

Thaly rendjele.

A 4. §.-nál felszólalt Thaly Kálmán: Miután Rakovszky tegnapi beszédében személyét is bevonta a vitába, kijelenti, hogy kitüntetését irodalmi működésének elismeréseképp kapta, sohasem hajhászott rang, cím és kitüntetések után, és a kitüntetés megtörténtét is csak akkor tudta meg, midőn az a hivatalos lapban megjelent. Kéri a miniszterelnök nyilatkozatát is ez ügyben. (Helyeslés a szélsőbalon).

Szell Kálmán egész határozottan kijelenti, hogy Thalyt senki meg nem kérdezte a kitüntetésre vonatkozólag, hanem a kitüntetésről Thaly utólag értesített. Mindenre el volt készülve, csak arra nem, hogy a kormánynak azért tesznek szemrehányást, hogy ellenzéki képviselőt kitüntet.

Thaly Kálmán köszönetét fejezi ki a miniszterelnöknek. (Zajos éljenzés).

Rakovszky István kijelenti, hogy a miniszterelnök elferdítve adta elő szavait. Ő csak csodálkozását fejezte ki a felett, hogy a függetlenségi párt nem toldotta meg módosítását a kitüntetések összeférhetetlenségével. (Helyeslés).

Szell Kálmán röviden reflektál Rakovszkyknak.

A fővárosi tanárok és tanítók.

Barabás Béla szükségesnek tartja, hogy a szolgák kategóriája is bele vétessék a szakaszba. Indítványozza, hogy a §. 1. pontjába »állandó alkalmazottak« kifejezés, továbbá az eddigi szöveg módosításával, a tanárok és tanítók szövegezése vétessék fel. (Helyeslés).

Szell Kálmán elfogadja Barabás második módosítását elfogadja, az elsőt azonban nem. Nem szeretné, ha egyes osztályok indokolatlanul kizártnának a képviselőségből. (Helyeslés).

Benyovszky Sándor gróf helytelennek találja, hogy a fővárosi tanárok és tanítókra is ki van mondva az inkompatibilitás. Ily értelemben az egyetem és a műegyetem tanárait is ki kellene zárni a képviselői tisztségből. In-

vesz el az, a ki megigéri a házasságot, ha szegény leánynak ígerte, a milyen Tilda is vala? Furcsa, ej, igazán furcsa is az élet! Szeretni és megházasodni, férjhez menni, ó az más, egészen más . . .

Tilda is e szomorú igazságon tündött és Bajóthra gondolt, mondom, a ki neki valaha szépen sugta fülébe.

— Szeretem édes. A feleségem, a boldogságom lesz édes . . .

Igen, Bajóth! . . .

A postakocsi csak nem bukkant elő a fák mögül és Tilda a multba szállt vissza. Hogy hol lehet Bajóth és ugyan milyen sorsban él, ez a kérdés foglalkoztatta egyre. Felelni is próbált rá mindjárt, elgondolva, hogy valószínűleg gazdag ember lett belőle. Gazdag és boldog . . . De, hátha szegény maradt? Szegény és boldogtalan . . .

Tilda sóhajtott e gondolatra és a mirtus fürtös, fehér virágát tépdeste megint.

Egyszer aztán végre a postakocsi is bedöcögött a faluba. A kocsi jókedvűen fujt a recsegő trombitába. Tra-tratra . . .

A postamesternő kíváncsian bontogatta fel a leveles zsákokat. Először a maga postáját válogatta ki. Elsőnek egy régi barátja levele akadt a kezébe. Megörült neki.

— Ni, a Mariskal Ugyen mit írhat?

Persze, hogy félben hagyta a postát s a levele olvasásához fogott. Hanem szomorú hírt hozott a levél. Tilda egészen bele sápadt, a hogy olvasta.

Éppen Bajóthról volt szó benne. No meg arról, hogy ne lepje meg Tildát, ha majd hírt veszi, hogy megházasodott. Mert jegyben jár.

Tilda, a ki már megszerette Bajóthot, csak felejteti nem tudta, régen megbarátkozott helyzetével. Ugy sem tudta, kivel, hogy éli világát a másik, így nem volt, a miért irigyelje s az emlékezés egy-egy kínos pillanatát kivéve, nem is igen szomorkodott. Hanem az a levél akkor délután mégis fájt neki.

Hamarosan elrendezte a postát s közben félre tette azt az egy-két küldeményt, a mi még a nevére szólt. Munkája végeztével aztán a maga postáját vette sorra. Elég kicsi volt. Az újságja, meg egy-két levelező lap, no és egy nyitott, merített papíru borítékban még valami.

A boríték betűit Tilda mindjárt felismerte. Valaha hiszen sokszor látta, sokszor olvasta ez irást. Haragosan s mégis kíváncsian kapta ki a borítékból a középen összehajtott lapot, a mely szép kőírású betűkkel tudatta Bajóth eljegyzését.

A hír nem lepte meg Tildát, hiszen barátja levele előkészítette már. Mégis düh, keserűség fogta el délutánján ama nyári napnak és haragos, átkozódó indulat az eljegyzési lapot olvasván. Hogy, a ki megcsalta, nősül, nem bántotta. Csak az a kegyetlen kihívás, a melylyel még az eljegyzési kártyáját is el merete küldeni. Tilda ebben gunyt, megvetést, ostoba dicsekvést látott, mindehhez pedig éppen Bajóthnak nem volt joga.

De nem látta benne a békejobbot, a mely azt a kis levélkét feléje nyújtotta. Pedig az az eljegyzési lap talán éppen azt akarta mondani: ugy-e megbocsájtottad már a multat, ugy-e elfelejtetted már? Nézd, én már elfelejtettem s megelégedésemhez, lelkiismeretem nyugalmához csupán a te feloldozó szavadra van még szükségem. Ugyan, mondd ki, ird le hát . . .

Ibrányi Tilda akkor nem látta ezt a jobbot, ezt a hangot nem hallotta. Lelkében csak a mult élt akkor, minden igaztalan szenvedésével. Szinte megsemmisülten meredt maga elé s ajkai szitokra nyíltak.

— Ez sok, ez arczatlanság! . . .

S ekkor im újból szemébe ötlött a jegyesek virága, a mirtus, a mely behajlott az ablakon. Nem uézhetta. Haragosan, gorombán lökte el az ablakból. A szegény, ártatlan égacska neki ütődött a ház kemény falának, miközben egy-két darabocská le is törött a végeről és virágostul lehullott a földre.

A habos, fehér virágok, ott a kerti uton olyanok voltak, mint valami boldogságot álmódó leány homlokáról letépett arakoszoru. Talán éppen a Bajóth menyasszonyáéra hasonlítottak, a melyet indulata; háborgása közben Ibrányi Tilda szeretett volna letépni. Vagy talán inkább a Tildához hasonlítottak, a melyet a sors keze tépett össze s a mely ugyan sohasem illette még a postáskisasszony fejét. Valójában soha. Csak álmai közt, valamikor régen, mikor egy férfi hiszékeny szívével szerelmesdít játszott . . .

Helvey Lajos.

ditványozza, hogy a fővárosi tanárok és tanítók megválasztása összeférhetlenségi esetet ne képezzen.

Rohonyi Gyula előadó nem fogadja el a Polónyi és Benyovszky módosításait Barabásnak a 2-ik módosításához hozzájárul.

A ház a szakaszt Barabás Béla 2-ik módosításával fogadja el, a többi módosításokat elveti.

Az 5-ik szakasznál

Rohonyi Gyula kéri, hogy a szakaszt pontonként tárgyalja a ház.

Elnök: A ház hozzájárul az előadó kéréséhez.

Dohánytermelők.

Az 1 pontnál

Justh Gyula e szakaszt a javaslat legfontosabb részének tartja. Nagyjában helyesnek találja a §. szövegét, mert azok, a kik e szakaszt megcsinálták, csak az összeférhetlen képviselőket akarták kizárni s nem egyes kategóriákat. Mégis azt találja, hogy az alkajmában nagyon sok kivétel statuáltatott s a törvény anyagi részének kijátszására nagyon sok tér hagyatott.

Helytelen kivenni a törvényből a dohánytermelőket. Mert a dohánytermelést a kormány tetszése szerint adja vagy nem adja meg. Ez a jó indulattól függ.

Módosítványt nyújt be, mely szerint az 1. pont 5. része a szakaszból kihagyandó s csak a következő rész hagyandó meg: Országgyűlési képviselő nem lehet: a kormánynak vállalkozója vagy szállítója. (Helyeslés.)

Széll Kálmán miniszterelnök: Amugy is szigorúnak tartja a törvény rendelkezéseit. Nincsen kivétel a szabály alól, mondja a példabeszéd, mely ez esetben különösen alkalmazandó. A dohánytermelő különben sem szállító. Nem termelhet azt mindenki s nem is áll direkt a termelő a kormány befolyása alatt. A dohánynak átadása szerződészerűleg van megállapítva, tehát ez esetben nem lehet inkompatibilitásról szó.

Nem fogadja el **Justh Gyula** módosítását.

A szállítók.

Polónyi Géza újból ellene szól a taxatív inkompatibilitásnak. Ez képtelenség és igaztalan is, s a tisztességes elemek megélhetésének rovására megy. S miért nem beszél a javaslat azokról a miniszterekről is, akik az inkompatibilis képviselőkkel az illető üzletet megkötik? Hisz a miniszter is bűnös! Az is helytelen, hogy a szállításban alaptételtől tízezer koronát állapít meg a javaslat. Nem az árakra, hanem az értékre kellene ilyen határt megállapítani.

Széll Kálmán miniszterelnök: Ha valamely miniszter olyan üzletet köt, amely inkompatibilis, az felelős a tettért és bűnhődik is. De azt be kell látni, hogy ilyen üzletek a miniszter tudta nélkül is köthetők. Ami az árat illeti, az helyesebb, mint az érték megállapítás, amelyet bajos és sok utána járással jár megállapítani. Polónyi a honvéd lovak szállítását is felhozza. Erre konstatálja, hogy a honvédlőszállítás — nem vállalkozás.

Polónyi: Bravó! Ezt akartam.

Széll: De ha vállalkozó volna is, az se baj. Akkor is, ha egy gazda tízezer korona áru honvédlóvat kap — tehát vagy huszat — elégedjek meg azzal.

Polónyi és **Széll** újabb felszólalása után az elnök öt perc szünetet rendel.

Szünet után

Termelők.

Rakovszky István, az 1-ső szakaszban a mellé, hogy nem szállító az, aki saját meglevő, eladásra kész gazdasági terményeit . . . eladja, így módosítja, hogy egyrészt belevétesék, hogy maga által termelt, másrészt azt a terményt eladhassa, amely nincs készletben, hanem pl. novemberben megveszi a katonai kincstár és csak jövőre szállíthatja.

Patikusok.

Busáth Ferenc: Ez a törvény kirekeszti a gyógyszerészeket a parlamentből. Ez helytelen. Én, t. ház, nem pro domo beszélek, mert én gondoltam erre és eladtam a patikámat. (Hosszantartó harsogó kacagás minden oldalra).

A gyógyszerészek kellenek a házban, a közegészségügy érdekében, ha kétségtelentül megállapítható, hogy semmiféle összeköttetésben nincsenek a kormánnyal. Ezért módosítást ad be, hogy a közegészségügyi intézmények tulajdonosai, amennyiben intézményük szerződéses viszonyban van a kormánnyal nem inkompatibilisek.

Széll Kálmán miniszterelnök: Busáth magára már megmódosította azt a szabályt az életben, hogy azon a kis kibuvó ajtón, mely nyitva maradt, összeegyeztethesse a törvényt a valósággal. Semmiféle kivételt nem fogad el hisz az ilyen intézmények elszámolási viszonyban vannak a kormánnyal, nem ingyért, hanem jó pénzért. A Rakovszky által említett privilégiumot se fogadhatja el. Elég tág tere van a gazdának, nem kell ép a kormánynak eladnia termését.

Elnök a vitát bezárja.

A Ház többsége — a Tiszák is — elfogadják az 5-ik szakasz első pontját változatlanul.

Ezután **Zmeskál** interpellálja Lukácsot és Széllt és felolvass egy levelet, melyben Dégen Gusztáv azt írta választóinak, hogy kieszközli nekik az italmérési jogot, ha a radikálisok rászavaznak, mert ügyüket, csak ebben az esetben intézheti el kedvezően. Kérde, tud-e erről valamit a miniszter és miniszterelnök. (Nagy zaj.)

Dégen Gusztáv óriási zajban kérde, hogy szabad-e bizalmas levelet e helyen felolvasni. Ez eljárást a levéltitok megsértésének minősíti. (Mozgás, felkiáltások.)

— Nem az a kérdés, hanem hogy csakugyan ön írta-e ezt a levelet. Gyalázat! Mondjon le!

Széll Kálmán emelkedett fel ezután szólásra. Kijelenti, hogy az ügyet nem ismeri, de az eljárást elvi szempontból nem helyesli.

Az interpelláló erre kijelenti, hogy ezután üldözni fogja Dégent.

A szini évad meghosszabbítása.

— Somogyi igazgató kérvénye. —

Az első nagyvárosi téli szini évad szomorú tapasztalatokkal végződik. A szintársulat a miniszter jóindulatú intézkedéséből nem tud megfelelő nyári állomást találni, mert az élelmesebb városok és direktorok elkaparintották a jobb állomásokat.

Ilyen körülmények között **Somogyi Károly** szinigazgató huzza-halasztja a nagyvárosi szinidőszak befejezését, hogy minél kevesebb időt legyen kénytelen idegen helyen tölteni. Kaposvárott négy hetet fog tölteni társulatával, de ezután? — ez még ő előtte is nagy kérdés.

A szinügyi bizottság tegnapi ülésén tárgyalták Somogyi igazgató azon kérelmét, hogy június 15-ig játszasson a szintársulat Nagyváradon.

A kérelemnek voltak ellenzői is, akik a helybeli vendéglők érdekeit állították a nyári színházzal szembe.

A kérelem teljesítése mellett dr. **Hoványi Géza** és **Rádl Ödön** szólaltak fel. Az állandó szinidényt még korainak tartják.

Hlatky Endre hosszasan s Nagyvárad színészei iránt aggodalommal vetette fel a kérdést, hogy mi lesz a jövőben, mert a mostani szomorú állapot ismétlődni fog. Arad, Kassa megbirják az állandósítást, talán Nagyváradon is sikerül ezt elérni. Mindenesetre gondoskodni kell színészetünkről.

A szinügyi bizottság a szezon meghosszabbításra az engedély megadását javasolja a tanácsnak.

A szinügyi bizottság ülésének lefolyása a következő volt:

Az ülésen **Rádl Ödön**, **Hlatky Endre**, **Mezey Mihály**, **Farkas Izidor**, **Munk Béla dr.**, **Dési Géza dr.**, **Radó Ignác dr.**, **Busch David**, **Stark Gyula**, **Gerő Ármin** és **Rimler Károly** volt jelen.

Hoványi Géza dr. megnyitotta az ülést, bejelentette a bizottságnak Somogyi Károly igazgató ismeretes kérését a szezon június 15-ig való meghosszabbításáról. Tekintve, hogy beállhat az az eset, hogy az igazgató újabb meghosszabbítást kér, indítványozza, hogy július 1-ig tolják ki a szezont.

Rádl Ödön a színészet állandósításának ugyan elvben barátja, de gyakorlatilag kivihetetlennek tartja. Eltekintve tehát a kérvény amaz indokolásától, melynek ez az alapköve, a kérelemmel magával foglalkozik. A szezon meghosszabbítását június 15-ére pártolja, megszavazza, de csak erre az évre, mert tudomása van róla, hogy a meghosszabbítás a város polgársága egy részének, nevezetesen a vendéglősöknek vitális érdekeit érinti. Most maga is belátja, hogy Somogyi kényszerhelyzetben van, nem gondoskodhatott megfelelő nyári állomásról s ennek folytán oly viszonyok közé jutott, ha ma el kellene távoznia, az az igazgató és a színészet kárát jelentené. E szempontból erre a szezonra megadja június 15-éig az engedélyt, azonban, hogy a játékszási engedélyt július elsejéig meghosszabbíttassék, nem tartja a vendéglősök érdekei szempontjából méltányosnak s ehhez maga részéről nem is járul hozzá.

* **Mezey Mihály** hozzájárul az előtte elmondottakhoz, a kérvény indoklását magáévá ő nem teszi. Hangsúlyozni kívánja, hogy a színészet állandósításával a kérdés még nem függ össze s az igazgató kényszerhelyzetét tekintve szavazza meg a kérelmet, kifejezve, hogy a június 15-énél tovább való meghosszabbítást nem fogadja el. Megjegyezni kívánja, hogy a szezon meghosszabbítását kivételesen, ez idén szavazza meg.

Dési Géza dr. **Rádl** szavaival foglalkozva kijelenti, hogy éppen a vendéglősök érdeke, hogy a színházi szezon mentől tovább tartson, mert tapasztalható, hogy a színház a vendéglők forgalmát fokozza. Bírálva az igazgató kérelmében felsorolt okokat, kijelenti, hogy a kérelmet maga részéről sem ellenzi.

Rádl Ödön előbbi szavait magyarázta meg.

Hlatky Endre véleménye szerint nem lehet az igazgató rovására írni, ha első sorban a saját érdekét tekinti. Rámutat arra a tervre, mely szerint a vidék színészetét akarták rendezni s amely Nagyvárad színészetét fölülte érzékenyen sújtaná. A város tiltakozott is ellene, de a vége mégis csak az lesz, hogy társulatunk sohasem kap jó nyári állomást s mindenkor két-három hónapra fog eltávozni nyárra. Kérdés, hogy a közönség kibírja-e majd ezt. Az állandósítás esetén Arad kap 10000 forintot. Ebből a föltevésből indulva ki, ha Arad ezt elfogadja, meggyőződése, ha Arad megélni ennyiből, mi megélünk színészetünkkel 10000 frt nélkül is. Ugy látszik, elkövetkezik az idő, hogy ezzel a körülménnyel számolnunk kell. Hova meujen majd nyárra a társulat? Szarvas, Csabára? Mi lesz a színészetünkkel? Ezt az ügyet pedig a magáéknak tekintse első sorban a város, mert ez nem az igazgató ügye. Ezután **Rádl** felszólalására térve át, kifejezést ad ama vélekedésének, hogy a szezon meghosszabbítása révén nem éri kár a vendéglős ipart. Az igazgató kérelmét egészen pártolja, a szezon kitolásába beleegyeznek s kéri, hogy azt a tanácsnak ajánlja a bizottság. Ha a tanács

nem jogosult az engedély megadására, vigyék a a dolgot rendkívüli közgyűlés elé.

Mezey Mihály nem tartja a közönséget oly erősnek, hogy állandó színészetet tartson fenn. Mindenkép azon buzgólkodik, hogy állandósítást meg is akadályozza. Konkrét példát hoz fel, hogy a színház tényleg ártalmára van a vendéglős-iparnak s kéri, hogy legyen a bizottság tekintettel a nyári üzletekre.

Gerő Ármin rövid felszólalása után **Dési Géza** dr. szólt elítélően a női zenekarokról, a melyek kezdenek Nagyváradra zárando-kolni.

Hoványi Géza dr. elnök úgy látja, a bizottság egyhangú vélekedése az, hogy az engedély megadására a szezon meghosszabbítására június 15-ig. Az engedély megadását tehát pártolón ajánlja a bizottság a város tanácsának. Kifejti ezután, hogy a színügyi bizottság ideális törekvése a színészet állandósítása, amelynek érdekében minden lehető el kell követni. Rámutat arra, hogy a nagyváradai társulat az erdélyi állomásokról esett, mivel a színészeti felügyelő megalakította időközben az erdélyi színi szövetkezetet.

Kimondja határozatképpen, hogy a szezon meghosszabbítását a bizottság pártolón ajánlja a városi tanácsnak.

Farkas Izidor arról interpellál, hogy Somogyi igazgató szerződése ellenére a pótbérletet ár fölemeléssel hirdette meg.

Hoványi Géza dr. elnöknek nem volt tudomása a bérletárak fölemeléséről, amihez szerinte is az igazgatónak nem volt joga. Ajánlja az igazgatót szólítsa fel a bizottság, hogy a szerződéshez ragaszkodjék.

A bizottság elhatározta, hogy felhívja Somogyit, mikép a pótbérletet a megállapított árban hirdesse meg, ha pedig jövőben változtatást akar, eziránt forduljon a színügyi bizottsághoz.

Mezey Mihály tudomása szerint az igazgatónak kötelessége június 1-éig a bizottság elé terjeszteni társulata névsorát. Arra nézve is tett nyilatkozatot Somogyi, hogy a pótszezonban kiegészíti társulatát. Fölveti a kérdést, ragaszkodik-e a bizottság ama jogához, hogy az igazgatótól a névsort bekívánja.

A bizottság úgy határozott, hogy az igazgatót felszólítja a névsor bemutatására.

Dési Géza aziránt interpellál, ki engedte meg a Barnum-előadás napján, hogy az Ocskay brigadéros bérletszünetben adták.

Hoványi Géza elnök kijelenti, hogy a bérletszünetes előadást az ő tudtával, a szerződés értelmében tartotta Somogyi.

Ezzel a tanácskozás véget ért.

* * *

Megkapta tehát Somogyi amit kért a játszási engedélyt június 15-ig. Hanem ezzel szemben vannak Somogyi Károly urnak is kötelességei.

Mikor előbbi személyzetének nagy részét szélnek eresztette s konstatáltuk a társulatban beállott hézagokat, az igazgató urnak lehetett mentsége: megy nemsokára vidékre, oda nem érdemes nagyobb és jobb társulatot magával vinnie. Megnyugodtunk benne, mert igaza volt Somogyi urnak, ha így okoskodott és nem tettünk erősebb kifogásokat némelyik hallatlanul hiányos előadás ellen. Ne bántuk, vidékre mennek, oda nem kell több és jobb művész. Majd ha ősszel bevonul a társulat, meglássuk, milyen pompás erővel fog akkor Somogyi Károly be-rukkolni!

Most a helyzet egy kissé megváltozott.

Még egy teljes hónapig itt marad a társulat; erre a hónapra a jelenlegi erővel jó műsort összeállítani nem lehet.

A multkor alkalmunk volt már részletesen kimutatni, miféle erőkre van *elkerülhellen* szükség a társulatnál. Főlegesen ismétlésekbe nem akarunk bocsátkozni, annál kevésbé, mert meg vagyunk győződve, hogy az egy havi további játszási engedélyért Somogyi Károly *magától* is pótolni fogja a hiányokat.

Be fogja látni, hogy Nagyváradon nem lehet olyan társulattal maradni még egy hónapig, a mely csak operetteknek van teljesen be-rendekezve.

Gyermekjátzóterek létesítése.

— A Városligetet nem rendezik. —

Nagyvárad városa mindjobban közeledik ahhoz, hogy a miniszter gyámsága alá kerüljön. Pénztára üres, amit azon is észre lehet venni, hogy minden dolognál nem a kellő higadtsággal tárgyal, hanem idegesen kapkod a városi tanács a takarékoskossá után. Persze most már, mikor az adóemelésnél más nincs kéznél, hogy a szükségeseket előteremtse, nem sokat használ az ilyen eszköz. Már pedig sok tekintetben igaz az a közmondás, hogy: üres kamarának . . .

A korábbi meggondolatlan gazdálkodásnak pedig még ez után jön meg a nehéz oldala.

A legszükségesebbekre alig egy éve vett fel a város 2.600.000 koronát s ma alig van belőle annyi, hogy a városházát felépíthessük: a berendezésre már nem is jut ebből.

Ilyen nyomoruságos viszonyok mellett bele ment a város, a tanács biztatására olyan felesleges és óriási költségbe, amilyen a Városligeti-ut. 60.000 frtnál többet költött ez a végtelenül szegény város azért, hogy legyen kényelmes utja egy rendezetlen helyre, egy óvodája, no meg hogy egy emberen némelyek gusz-tusának megfelelőleg, bosszút álljanak.

Hogy a város szépségeért lelkesülöket is megnyerjék ennek a tervnek a keresztülviteléhez, készítettek egy dusan kiszínezett térképet, mely szerint a Városliget Paradicsommá lenne átvarázsolva. Ezt a tervet ne feledjék az összes iratokkal együtt elhelyezni a Muzeumba, hadd okuljon rajta az *idegen*, mert Nagyvárad jövő adózó polgárai csak azt a bizonyos szőlőt fogják emlegetni, amelyet az ellenségünkre irtak.

Kidobott a város félszáz ezer forintot s a Városliget marad úgy, amint eddig volt, a mikor a város évenként 200 frtot adott ennek a területnek a fenntartására. Legfeljebb újabb költséggel berendezünk ott pár gyermekjátzó területet.

Más időben, amikor például még duzzadt a város pénztára a 1.800.000 forinttól, helyes lett volna ez a terv és ennek keresztülvitele, de hogy éppen ily szorult időben vitték keresztül, úgy jártak el, mint az az éhségtől elcsigázott ember, aki az utolsó piczuláját nem a pékhez, hanem a czukrászhoz viszi.

Csak tovább ezzel a gazdálkodással, hisz a polgármester már úgy is gondolkozik a szegények menházán.

De ez aztán ugyan nagy legyen!

*

Ezek a szomorú dolgok jutottak esztünkbe tegnap azon a tárgyaláson, amelyet az iskolás gyermekek játzóterének létesítése tárgyában tartott a kiküldött bizottság a városházán.

A tárgyalás során kitűnt, hogy most már szó sincs a Városliget tervbe vett rendezéséről, csupán a gyermekjátzótereket rendezik be.

Hát erre már régen szükség volt, de tekintettel a város pénzügyi viszonyaira csak a legegyszerűbben rendezik azokat be.

A tanácskozást **Rimler Károly** főjegyző vezette s részt vettek abban **Kotunovits** Sándor, **Krüger** Viktor, **Réz** Mihály, **Kappel** György, **Stark** Gyula, **Rátkay** József, **Busch** Dávid, dr. **Tóth** Mihály, **Gábel** Jakab és **Szűts** Dezső jegyző.

Rimler Károly elnök ismertette a Városliget rendezésének eddigi fázisait s felolvasta

az eddigi jegyzőkönyveket. Majd rámutatott, hogy ezuttal a gyermekjátzóterek létesítésének megbeszélése van napirendre tűzve.

Krüger Viktor főreáliskolai igazgató ismertette a miniszteri rendeletet, amelyben a gyermekjátzóterekről intézkedik. Kérdést intéz a főmérnökhöz, hogy a két középiskola ifjúsága részére létesíthető-e a Városligeten két 120×80 méter nagyságu terület, a mely nincs közel a vízhez?

Busch Dávid ismerteti, hogy a kutház és tő között van elég hely a terekhez, azonkívül még egy teret lehetne létesíteni a lapályban. Másik játzótere a Rhédey-kert és vágóhid közt kell létesíteni, mert sok tanintézet van Nagyváradon. Kifogja mérni a területet s akkor tekintse meg a helyszínén a bizottság.

Rátkay József hivatkozik a diákok különböző játékkedvére. Inkább több kisebb játzótereket kellene létesíteni.

A bizottság ezuttal nem állapodott meg semmi irányban, hanem szombaton a helyszínén folytatják a tárgyalást. A bizottság arra nézve megállapodott mégis, hogy a Városliget nem elég az összes iskoláknak.

Az értekezlet végén **Stark** Gyula felvetette, hogy a főmérnök terve szerint csak a községi iskolák részéről gondoskodnék a város játzóteréről. Pedig a felekezeti iskoláknak sincsen játzóterük.

A bizottság egyhangulag kimondotta, hogy az összes iskolák részére gondoskodni kell játzóteréről. A főmérnök jelentéséből csak tévedésből maradtak ki a felekezeti iskolák.

UJDONSAGOK.

TAJÉKOZTATO.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3-5-ig 10 krét. Kedden és csütörtökön d. u. 3-5 óráig 20 krét. Más időben 50 kr.

Május 18. Jogász-majális a Püspök-fürdőben.
Május 25. Tiszti-majális a Püspök-fürdőben.

* **Áldozó csütörtök.** A kereszténység egyik nagy ünnepe Krisztus menybemenetelének emléknapja. Az olajfák hegyének legmasabb pontján honnét Krisztus 500 ember szemeláttára fel-emelkedett a menybe, ott hagyta a kőben lábainak nyomát: intésül, hogy nyomdokait kell követnünk. E helyen Szent Ilona császárnő fényes templomot emelt, de a lábnyomok felett az épületet botelözni vagy azokat mozaikkal elföldni nem sikerült. Ma e helyen egy kápolna és egy török mecset áll. Magyar nevét ez ünnep mely egyike a legrégebbeknek, onnét vette, hogy e napon végződik a husvétii áldozás és e napon tartják sok helyen a gyermekek az első áldozást. Az ünnep alkalmából d. e. 9 órakor a székesegyházban nagymise és egyházi szónoklat lesz. Ez utóbbit dr. **Némethy** Gyula papnövel-dei tanár tartja.

* **Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter **Hermann** Aladár nagyváradai kir. törvényszéki aljegyzőt, az itteni kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

* **A király** tegnap reggel Gödöllőről jövet a kőbányai királyváltón át egyenesen Budaörsre utazott, a hol lóra ülve ellovagolt a helyőrségi csapatok nagy gyakorlatára. Fél 12 órakor ő Felsége felhajtatt a királyi várba és rögtön visszavonult a dolgozószobájába, a hol állami ügyek elintézésével foglalkozott. Két órakor érkezett fel a királyi vár elé a négy tagból álló bajor katonai küldöttség. Udvari diszkocsi vitte a küldöttséget, amelyhez a király Moser vezérkari századost rendelte k szolgálatra. A küldöttség a jubiláló 13. bajor gyalogezred ajándékát, egy művészies kivitelű diszkardot nyújtott át a királynak, aki tulajdonosa az ünneplő ezrednek. Este hat órakor a tisztek tiszteletére udvari ebéd volt

* **Dr. Bozóky Alajos felolvasása.** A nagyváradai jogászegylet felolvasására a következő meghívót vették:

A nagyváradai jogászegylet tagja: dr. Bozóky Alajos kir. jogakadémiai igazgató ur folyó május hó 19-én, (vasárnap) d. e. 11 órakor a kir. törvényszéki épület első emeleti tanácskozó termében »A magyar polgári törvénykönyv tervezetéről« felolvasást fog tartani, mire az egylet tagjait s az érdeklődőket tisztelettel meghívja

az elnökség.

* **Miből építjük a városházát?** Már említettük, hogy hosszú hónapok után a Nagyváradon tervezett új városháza terveit a belügyminiszter nem hagyta jóvá, hanem leirt a városhoz, hogy mutassa ki, miből építi fel az új városházát, van-e reá fedezet? A tanács felterjesztést intéz a miniszterhez, hogy a tavaly felvett 2.600.000 korona összegből építi fel a városházát s a költségvetésbe e célra a folyó évben 200.000 korona van felvéve, — a jövő évben pedig 400.000 koronát vesznek fel. — De aztán nem is marad a város pénztárában a 2.600.000 koronából egy garas sem.

* **Képviselők párbaja.** Dr. Arányi Miksa országgyűlési képviselő, a ki a képviselőház tegnapi ülésén Kubik Béla beszédét sérelmesnek találta, ma Fulszky Ágost és Gajary Ödön orsz. képviselők által provokáltatta Kubikot. Kubik most nincs a fővárosban és így táviratilag értesítették a kihívásról. A Ház folyosóján úgy hírlik, hogy Kubik segédei Just Gyula és Tóth János országgyűlési képviselők mint értesülünk Kubik még ma visszaérkezik Budapestre, a párbaj holnap lesz.

* **Az új halottkém.** Hivatalos tisztelettel értesitem Nagyvárad-Olaszi városrészt közönségét, miszerint az elhalálozás folytán megüresedett kerületi halottkém állásra Polgármester ur dr. Kazay Kálmán gyakorló orvost nevezte ki. Lakása: Szent János-utca saját házában, működését f. évi május hó 19-én kezdi meg. Nagyvárad, 1901. május 16. Dr. Baráthy Akos, t. főorvos.

* **A katonák szabadfürdőse.** A melegebb idő bekövetkeztével közeledik a fürdő-idény. A Körörszön már építik mind a két uszodát. A városi tanács tegnap jelölte ki a katonák fürdőhelyét az újvárosi fátalepeken alól a Kö. özs mindkét oldalán. Felhívja a tanács a katonai parancsnokságokat arra is, hogy katonai uszoda létesíté-e iránt intézkedjék, mert a Körörsz mentét mindjebb beépítik lakházakkal s a katonák szabadfürdését nem engedheti meg a város.

* **A vasut állomás kibővítése.** A nagyváradai vasuti állomás kibővítését ez évben folytatják. Most a felvételi épület középső részére kerül a sor, a hol tágas várótermékké, éttermékké alakítják át, illetve építik újra és bővítik ki a mostani szűk helyiséget. Az építkezési engedély tegnap került a tanács elé. A terveket kiadják véleményezés végett a szépművészeti és közlekedési szakbizottságnak.

* **Házassági segély.** A következő sorok közlésére kértük fel:

A nagyváradai izr. jótékonycélú nőegylet ezennel közönségre teszi, hogy a folyó évi június hó 8-án a kir. jubileumi alap kamataiszegénysorsu, helybeli születést, egész, vagy félárva, tisztességes, izraelita vallásu hajadonok között házassági segélyképen szétosztásra kerülnek. Felhívja az elnökség mindazokat, akik a házassági segély elnyerésére pályáznak, hogy ez iránti okmányokkal felszerelt kérvényüket az elnökséghez legkésőbb folyó évi május hó végéig benyújtják. Özv. ifj. Schwarcz Abrahamné elnök. Dr. Sarkadi Lajos, titkár.

* **Magyar név.** Kiskoron Schrutek Józsefm. kir. kataszteri mérnöksegéd nagyvárad lakos, vezetéknévénél »Sipos«-ra kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

* **A kétszer kintalt 8000 korona.** Az elmúlt hónapban nagy port vert fel az a botrányos dolog, hogy Nagyvárad városánál a következő vállalkozónak: Engelnek egy munkáért kétszer utaltak ki 8000 koronát. A dolog a városi közgyűlésen is hosszabb vitát kellett. Mint értesülünk, ez ügyben megadították a vizsgálatot, hogy kiderítsék, kit terhel a mulasztás amely ámbár nem okozott kárt a városnak, mert az összeget nem fizették ki kétszer. A vizsgálat folyamán Engel vállalkozó is megvan idézve május 19-re kihallgatásra.

* **Elmaradt befizetések.** A Fülléres Takarékos és Segélyszövetkezet értesíti t. tagjait, hogy a f. hó 15-iki befizetés az ünnep miatt délelőtt 9-től 11 óráig lesz megtartva.

* **A gázgyár szerződése.** Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága tudvalevőleg felhatalmazást adott a tanácsnak, hogy a közvilágításra vonatkozólag a város és a gázgyár között fennálló szerződést mondja fel. A városi tanács tegnap délután foglalkozott a kérdéssel s megbizta Mezey Mihály királyi közjegyzőt, hogy a város nevében a gázgyárnak mondja fel a szerződést.

* **A Somossy-Mulató licitációja.** A Somossy-Mulató díszes nagymező-utcai palotáját a bíróság Jeszenszky István kir. közjegyző közbejöttével tegnap délelőtt elárvereztette. Komoly reflektáns csak kettő volt, a kik nyomban letették az előírt 63.000 forintnyi bánatpénzt. Az épületet, mint a legtöbbet ígérő a »Folyószámla leszámoló-bank részvénytársaság« vette meg 1.170.000 koronáért.

* **A fehér lepke álcája.** Ezenként óriási károkat okoz a közönséges fehér lepke, a mely néhány nap múlva millió számban repked. Figyelmeztetjük a gazdákat, hogy most legalkalmasabb idő az ilyen fehér lepkék álcáinak az összeszedésére. Így százezreket tudunk elpusztítani.

* **Igás és kézi napszámok kivétele.** Hirdelmény. Nagyvárad városban egyenes adót nem fizető utadók köteleseknek az 1901. évre összeírása és a természetben leszálló adóigás és kézi napszámok kivétele összeállítottván, azok a 219—13037/900. kg. sz. szabályrendelet 5. §-ához képest, folyó évi május hó 16-tól 30-ik napjáig a városi adóhivatal (régii városháza, a S. échenyi szállóval szemben), a fogalmazási osztályban, baloldali részén 5-ik sz. szoba, 15 napi közszemlére kitételnek, oly figyelmeztetés mellett, hogy azokat az érdekeltek a hivatalos órák alatt megtekinthetik és hogy az összeírás ellen utaláni felelőzés a kitézett határidőn belől a polgármesterhez, ennek határozata ellen pedig a városi közigazgatási bizottsághoz, mely az ügyben végérvényesen dönt, nyújtandók be. Városi adóhivatal. Nagyvárad 1901. május 12-én. Bordé Ferencz, adóügyi tanácsnok.

* **A legjobban fizetett hivatalnok.** A legjobban fizetett hivatalnok ezen a földön kétségkívül Schwáb C. M. ur, a Carnegie-Morgan-féle acélléte igazgatója, aki egy millió dollár évi fizetést kap. Egy élelmes amerikai újságíró meginterjúholta ezt a kedvező viszonyok között élő urat, Nagy fáradságba került, amíg a közelébe férközhett s így is táviróstiásban kellett beszélnie a hatalmas férfiúval, akinek minden percét — ébren vagy alvó állapotban — két dollárral fizeti meg az acélléte. Schwáb ur elmesélte, hogy egy fűszerüzletben kezdte pályáját, onnan úgy jutott az acélléte-vekhez, hogy Carnegie urnak megtetszett és alkalmazta a vállalatában.

— Minek köszönheti a szerencsését? — kérdezte az újságírókisasszony.

— Csak annak az egynek, hogy nagyon szeretem a munkámat.

— Mégis, micsoda különös tehetsége van? — Tudommal semmi egyéb, mint a munkakedvem. Aztán meg, hogy nélkülözhetlenné tudom magam tenni a kenyéradóim számára.

Schwáb ur még elmondta, hogy az a fiatal ember, aki karriert akar csinálni, mindekelőtt házassodjék meg, mert házasság nélkül nem lehet jól nekifutni a munkának. Az interjúholó kisasszony ama kérdésére, van-e valami kedvtelése, szereti-e a színházat, falut, a kutyákat, lovakat, megvető mozdulattal jelentette ki:

— Ilyesmihez nincs időm.

Ilyen embernek kell lennie, aki egy millió dollár évi fizetést akar.

* **Hogy mulat az erdővéd?** Tegnap délelőtt a temesvári vendéglő előtt óriási csődület volt. Egy volt erdővéd, Rojti Andor mulatott bent amugy magyarmiskásan. Mikor már a szesz meglehetősen magas fokra emelkedett benne, különbeni agyonütés terhe alatt kiadta a 66-os számú egyfogatu bérkocsinak azt a parancsot, hogy hajtson be az étterembe.

— Miről lesz az jó? kérdi a megrökönyödött bérkocsis.

— Hát hadd mulassik a lú is. Veté oda a gavallér erdőőr. s mert a bérkocsis tovább is ellenkezett, megmutatta neki a töltött revolverét is.

Erre aztán felugrott a bakra a 66-os konfliktus tulajdonos, a pincézerek kinyitották az ajtó mindkét szárnyát s bevezették a lovat az étterembe. A ló társaságában folytatta Rojti az ivást, míg nem jött meg néhány rendőr és kocsisból, lovastól együtt be nem kísérte a rendőrségre a bérkocsist. Később visszajöttek, hogy bekísérjék Rojtit is, de már ez ekkor nem volt található sehohsem.

A rendőrség folyamatba tette a kihágási eljárást.

EGYESÜLETEK.

Orvosok közgyűlése.

—május 16.

A Biharmegyei Orvos-gyógyszerész- és természettudományi Egyesület ma, szerdán tartotta évi közgyűlését.

Elénk érdeklődéssel vitatták meg a megváltoztatott alapszabályokat s azokat csekély módosítással el is fogadták.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

Az orvos egylet mai gyűlésén Konrád Márk dr. kir. tan. elnöklete alatt jelen voltak: Berkovits Miklós dr. alelnök, Edelmann Menyhért dr. titkár, Mayer László dr. jegyző, Altmann Jakab dr., Bodor Károly dr., Baróthy Akos, Barna Armin, Bartha János, Fráter Imre, Grósz Menyhért, Gerő Sándor, Heimanu József, Fisch Aron, Ertler Mór, Kutiák Agoston, Korstein Lajos, Konrád Béla, Munk Béla, Meer Samu, Nemes Aron, Nyíri Ödön, Matulai N., Julier Károly, Révész Vilmos, Rác Odön, Szőlősi Ernő, Ullmann Jakab, Weisz Márton, Waldmann Béla, Wimmer Julián, Weinstock Armin, Molnár Károly doktorok, továbbá Nyíri György, Winkler Lajos és Mura Károly.

Elnöki megnyitójában Konrád Márk dr. szívesen üdvözlí a megjelenteket.

A titkári jelentést Edelmann Menyhért dr. írta és olvasta fel, mely az Egyesület évi munkásságáról tájékoztató képet ad. Jellemzi a működést és az orvosi rend fontos feladatait. A jelentés főbb adatai ezek:

Az Egyesület, a lefolyt évben 11 szakülést 16 előadóval 34 előadást tartott. A létszám 89, a megyei orvosok közül csak 20 tagja van. A titkári jelentés kegyelettel emlékezik meg Grósz Albert dr. és Kálmán Szidor dr., valamint Laufenauer és Fodor orvosok elhunytáról.

A pénztáros jelentése szerint az Egyesület anyagi ügyei rendben vannak. Azonban a kiadásokat csökkenteni fogják. Heriagh Sándor pénztárosnak köszönetet mondtak fáradozásáért s lemondását sajnálattal vették tudomásul.

A tisztújítás Bodor Károly dr. korelnöksége alatt ment végbe, egyhangu bizalommal választották meg a régi tisztviselőket. Elnöki: Konrád Márk dr., alelnöki: Berkovits Miklós dr., titkár: Edelmann Menyhért dr., jegyző: Mayer László dr., könyvtáros: Révész Vilmos dr., pénztáros: Nyíri Ödön. A vá-

lasztmányba: Bodor Károly drt, Bartha János drt, Dóri Ferencz drt, Fráter Imre drt és Grósz Menyhért drt.

A módosított alapszabályokat, kevés változtatással elfogadták.

Végül Kornstein Lajos dr. olvasta fel emlékbeszédét Kálmán Szidorról és Konrád Márk dr. Grósz Albertről; mindketten bensőséggel és szeretettel méltatták az elhunytak emberi, orvosi és hazafiai érdemeit. Elhatározták, hogy a beszédekét kinyomatják s a tagjaik között szétosztják.

Ezzel a három óra hosszat tartó érdekes közgyűlés véget ért. Közgyűlés után a Zöldfa fogadóban barátságos lakoma volt.

SZINHAZ.

HETI MŰSOR.

Csütörtök: (d. u. Csizmadia mint kísértet. este: Cornevillei harangok.
Péntek: A bor.
Szombat: Szép Meluzina (előszőr.)
Vasárnap: Szép Meluzina.

Robin orvos. Parasztbecsület.

Nem mai, de azért kitűnő egyfelvonásost újítottak fel a Robin orvosban, a hol egy kiváló színésznek a lehető legjobb alkalma nyílik tehetségét s annak sokoldalúságát bemutatni. A festői, megindító szavazás csillogtathatja a szekfűszakasztó kis leány esetének elmondásánál, pompás öreget adhat mint Robin orvos, a szerelem egész hevével lángolhat, mikor a szinpadért rajongó szép Mary szerelmét észreveszi s végül a részegség színlelése alá rejtett lemondással felteheti az egészet a koszorut — ha van mire.

Nyárai-nak (Garrick) nem volt mire.

Pedig a hogy ismerjük tehetőségét, fényes sikere lehetett volna ebben a szerepben is, ha egy kissé megtudja tagadói önmagát s nem esik mind a három első alakjában tulzásba. A kis leány esetének elmesélésénél a levegőbe kapkodás és felgyűrt kar, hozzá a lihegő hang természetellenes és nem megható, hanem komikus. Robin orvosnak változékony, kétféle, hol rekedt, hol csöngő tiszta hangja legalább is csodálatos (vagy pedig kiesés a szerepből). Szerelmi vallomáshoz pedig fölösleges a haját felborzolni. — Mindezen hibákat nem tudta feledtetni az utolsó részben az álrészeg pompás alakításával. Itt a komikus helyzetben igazi művész volt, kifogástalan, a minőnek az első részben is szeretők volna látni.

Partnere, még pedig hallgató partnere Kovács Mariska (Mary) volt. Az érzelmes részek jól sikerültek, végjelenete is, hanem a szerelmi kitörés kissé hátborzongatóan éles vala. Peterdinek jelentéktelen szerepét nem ártott volna megtanulnia s a padlásszobából kihajló kis leány históriája alatt legalább valami érzelmet, meglepetést vagy bármit elárulni.

Kisebb szerepe volt Patakynak és Benkő Jolánnak. Tudták.

A Parasztbecsületet talán már harmadik vagy negyedik szereposztásban látjuk. Ez annál feltűnőbb, miután egyik szerepcsere teljesen fölösleges volt.

Fölszemes volt Santuzzát Székely Annától elvenni s Székely Irénnek adni. Elismerjük, hogy Székely Irén remekül énekelt s hozzá épp oly remekül játszott, de Székely Anna is jó volt ebben a szerepben s az ilyen mellőzés csökkenteti az ambíciót. Reményen felül jó volt Perényi (Turido) nem volt tökéletes, de azért harmadjában a Hunyady László óta nem emlék-

szünk jobb fellépésére. Hasonlóképp meglepett Lányi Edith is (Lola). Kis terjedelmű hangjával egészen jól és kedvesen énekelte el a különben nem nagyon nehéz szerepet.

Pintér Imre, Székely Anna (mint Lucia) szokás szerint igen jók.

Hanyatlott a zenei fegyelem, az összhang, a zenekar és az énekkar, valamint ez utóbbinak egyes csoportjai közt; egymásba vágtak, nem kezdtek és nem végeztek egyszerre. A tenor feltűnően gyenge, a basszust csak Vank teszi. Jobb a női énekkar.

Altalában a Parasztbecsület tegnapi előadása az előbbi színvoalon alul maradt.

K. A.

Páholyjegyek. A Szigligeti-Színház igazgatósága a következő értesítés közlésére kéri lapunkat. A t. közönséget ezúton értesítjük, hogy a pótszezon előadásaira páholyjegyek a színház pénztáránál napi áron kaphatók. A Szigligeti-Színház igazgatósága.

A mai előadások. Ma, áldozócsütörtök napján két előadás lesz a színházban. Délután a *Csizmadia mint kísértet* Szigeti híres népszínműve kerül színre félhelyárral. A darabban Szohner Olgának, Benkő Jolánnak, Bérczinnek, Szarvasiynak, Bognárnak, Peterdinek és Füredinek van kitűnő szerepe. Este Planquet gyönyörű operettjét: a *Kornevillei harangokat* adják. Szerpolettet Amon Margit, Germainet Lányi Edit, Gáspár apót Nyáray, Henry Márkit Pintér, Grenisöt Perényi, a bírót Bérczi játsza.

Szép Meluzina. A színház technikai személyzetét napok óta erősen foglalkoztatja a szombati bemutatóra való készülődés. Csepreghy látványos tündérvjátékát, a *Szép Meluzinát* hozzák színe fényűző díszlettel, meglepően szép kiállításban. Az igazgató pompás, pazar dekorációkat festetett, fényes kosztümöket készített a darabhoz, a melynek előadása a szinpad egész gépezetét, továbbá a világítási hatásokot is teljesen igénybe veszi. A technikai készületekkel s a próbákkal annyira előhaladtak, hogy a szombati bemutatót remélhetőleg semmi nem fogja meggátolni.

A bor. Gárdonyi nagyhatású falusi története: *A bor* pénteken kerül negyedszer előadásra az első szereposztásban.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 207.

Pótbérllet 2. sz.

Nagyváradon, csütörtökön, 1901. május 16-án

délután 3 órakor, fél helyárral

Csizmadia mint kísértet.

Népszínmű.

este 7 órakor, rendes helyárral

Cornevillei harangok.

Operette.

S Z E M E L Y E K :

Henri Márki	— — — —	Pintér Imre
Gáspár, haszonbérő	— — — —	Nyáray Antal
Biró	— — — —	Bérczi Gyula
Greniső	— — — —	Perényi József
Jegyző	— — — —	Füredi József
Fuinár	— — — —	Vank István
Marszel	— — — —	Somolik Károly
Zsermén	— — — —	Lányi Edith
Szerpolett	— — — —	Amon Margit

HELYÁRAK: Nagypáholy 7 frt. Földszinti és első emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. Szőlye 1 frt 50 kr. Kőrszék 1 frt 20 kr. Tálászék 1 frt. Erkölyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr., oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártzék 30 kr. Földszinti állóhely 40 kr., diák és katonajegy 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy szinlap 10 kr.

Kezdeté fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnepnapokon este 6 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u. 3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap pénteken, május 17-én

A B O R.

Falusi történet.

REGÉNY-CSARNOK.

S i b i l l a.

Irta: Adalbert Károly.

Németből fordította: Lubinszky Anna.

95.

Meddig tartott Sibillánál az önkivületi állapot, mely irgalmasan fátyolt borított a jelenre, nem tudta. Hidegen, borzalmasan mint egy óriás kigyó, fogta körül testét az ébredő élet. De felkellett ébrednie és emlékezni is kellett. Végre világosan tudta, hogy mi történt. Belső érzés kényszerítette, hogy a lámpát felemelje s a halott arcába világítson. A homlok kis kerek sebéből egyes vércseppek hullottak alá. Nagyon érthetően beszélt, nem volt kétséges, hogy az életnek csak nyoma is volna. Hátba, mégis? Kezeivel eisimitotta a haját, mely a sebre tapadt. Borzadva huzta vissza vérrrel festett kezét; a lámpa kiesett kezéből a hollószótsághoz egyedül volt, halottal. Egy ideig mozdulatlanul állt; mert félt, hogy őt érinthetné. De lábai sokkal jobban reszkettek, hogysem magát fenntarthatta volna. A földre roskadt inkább halva egy gondolat, érzés nélkül s al elke mégis el volt telve a benyomásokkal, melyek örökké fognak benne élni.

Az időszámítás megszűnt részére. Minden perc örökkévalóságként tűnt fel s még sem tudta, hogy órák teltek el, mióta mozdulatlanul állt.

A börtön falain kívül az idő nem állt. Az éjszakai szél azelőtt Sibilla halantékát érintette, vad viharrá nőtt, mely a léget korbácsolva, nyögve futott végig a falon. Kint virradt a reggel, bent sötétség maradt. A mély kábultság, mely szellemét és érzéseit fogva tartá, akadályozta meg Sibillát, hogy észre vegye az emberi hangokat, melyek az elemek zajába vegyültek.

Nem várt segítséget. Sem az áruló Szevertől sem mástól, Nincs is számára mentés.

Breida, kit meggyilkolt, halott, ő is el van itélve és bűnös. Reá csak a halál vár.

Hangos, éles hangok, közvetlen közelségben ébresztették fel a lethargiából. Midőn szemét felnyitotta, egy tömeg sötét idegenszerű alakoktól látta magát körülveve.

Jöttek, hogy a nap hőjét a nép kedvenczét börtönéből kiszabadítsák. Mi szolgálatot okot ezen váratlan támadásra? Nem jutott tudomására senkinek. Elég, hogy pillanatra siker koronázta, a citadella katonaságának meg kellett adni magát; ismét az insurgensek voltak az erősség urai.

A győzőket megelőzve egy-egy csapat tolokodott a börtönbe, melyet senki más, mint Szevert nyitott ki. Ugyanis egyik magasabb hivatalnoknak Dávid hangulata feltűnt s gyanu támadt ellene s egy másikkal váltatta fel őt. Szevertin elhatározta tehát, hogy a pénzzel együtt, melyet Sibillától kapott, eltávozik, tervét hamar keresztül vitte: így történt, hogy mint dezenteur a szükséges kulcsokkal kezében legjobb vezetője lett az előre tolokodó népsöpredéknek.

— Itt, uraim, itt! kiáltott kezét Breida börtönének ajtajára téve. Állásom veszélyeztetésével sikerült az urat oly jól megvédeni, hogy haja szála sem görbült meg. Még szeretője is nála volt az éjjel. Ki jó hazafi, nem feledkezik meg Szeverről.

Levette fejéről sapkáját s a népség felé nyújtotta. Egy pár kisebb pénzdarab repült bele de egyszersmind több türelmetlen hang kiáltott:

— Fel az ajtó! Kinyitni. Lármázva kiabálva tolongott be a tömeg. Egy váratlan jelenet tárult eléjük. A földön végig terülve egy holttest görcsösen összeszorított jobbában a halált adó fegyver, mellette a reggeli virradatban halothoz hasonlóan kedvese a szép színész nő.

Pár pillanatig szünetelt az ár. A kik legelőször behatoltak, megborzadva vonultak vissza;

azután a kíváncsiság és csodálkozás ismét előre űzte. Megismerték a primadonnát s a hangulat megváltozott.

(Folyt. köv.)

A szerb király válik.

— Csalás a gólyával. —

Belgrád, május 15. (Saját tud. táv.) A szerb trónörökös ügyében szenzációs fordulat következett be, melynek következményei egyelőre be nem láthatók.

A gólyajárást előbb tréfára vették, most csalás sült ki belőle.

Nem Draga királyné várt gyermeket, hanem a nővére s a király tudtán kívül ezt a gyermeket akarta Draga sajátjául **becsempészni.** A gyermek meg is született, de kevéssel azután meghalt.

Erre a királyné mindent bevallott a férjének, a ki éktelen haragra lobbant. Oriási botrányt csinált Sándor király, úgy, hogy hire futott az egész konakban: **Válással,** rögtön elüzéssel fenyegetődött, dühöngött s kétségbeesésében rögtön táviratilag értesítette a botrányról a czárt.

A czárt már előzetesen felkérte Sándor király, fogadja el születendő gyermeke **keresztapaságát,** amit a czár annak idején meg is ígért. Ezért kellett őt rögtön értesíteni.

Csakhamar megérkezett a czár válasza, de nem a királyhoz. Egyszerűen rögtön **visszahívta Caricoff** belgrádi orosz követet és a főkonzult, a kik ez ügyben helytelenül informáltak. Ezzel az ujabban sokat emlegetett orosz-szerb katonai egyezmény is füstbe megy.

Legérdekesebb a dologban az, hogy Sándor király annak idején azért sürgette az esküvőt, **»mert kényszerítő okok készítették rá,«** a mint ő maga mondta.

Belgrádban a hir óriási megbotránkozást keltett, diplomáciai körök egyelőre nem is hiszik.

Még csak annyit, hogy a heves kis király négy szemmel, czvikerrel lát — de most sült ki, mit lát.

NYILTTÉR.

Uj nyaralási vállalat.

Mindenféle **szörme-árak,**
utazó és városi bundák

megőrzése és javítása

jutányos áron elvállalható.

Heimann Lipót és Tsa,

82-6-6

női felöltők áruháza,
Nagyvárad, Zöldfa-utca.

TAVIRATOK.

A búrok harczi.

London, május 15. Hire jár, hogy kéz alatt ismét békealkudozások folynak. Botha nem követeli Transzvál függetlenségét és csak a következő föltételeket állította föl: 1. a hollandi nyelv egyenjogu legyen az angolal; 2. a búrok könnyebb fegyvereket viselhessenek vadászat és benszülöttek elleni védekezés céljából; 3. az angol kormány 3 millió frankot ad az elpusztított farmok fölépítésére; 4. a kafferek kizáratnak a választói jogból; 5. általános amnesztia, még a fokföldi fölkelőknek is. Ezeket a föltételeket állítólag De Wett is elfogadja. (M. T. I.)

Osztrák-magyar tüzerek veszélyben.

Róma, május 15. A Gárda-tó mellékéről jelentik, hogy olasz pénzügyőrök megmentettek két osztrák-magyar tüzért, a kik a Riva mellett levő san-nicolai erődől egy bárkán kimentek a tengerre, a hol vihar érte őket, úgy, hogy vízbeestek és majdnem megfultak. (M. T. I.)

Dinamitrobbanás.

Páris, május 15. A Havas-ügyenökség jelentí Palmából (Malorca.) Ma délelőtt a székesegyház tőszomszédságában levő püspöki palota előtt felrobbant egy dinamittöltény. A robbanás betörte a palota kapuját és a szomszéd házak ablakai is összetörték. Sérülés nem történt. (M. Táv. I.)

A Figaro megvásárlása.

Páris, május 15. A Matin azt írta, hogy egy német szindikátus meg akarja venni a Figaró-t, hogy Franciaországban a német érdekeket képviselő és Németország termékeit propagáló lapja legyen. E miatt Perivier, a Figaro igazgatója pört indított az ellen a szindikátus ellen.

KOZGAZDASAG.

A nagyváradai kereskedelmi és iparkamara teljes ülése.

— Május hó 15-én. —

A nagyváradai kereskedelmi és iparkamara május hó 15-én teljes ülést tartotta **Reismann** Mór kereskedelmi osztályelnök elnökle alatt.

Jelen voltak:

Mihelffy Pál, Laszky Armin, Steiner M. Albert, Bertsey György, Ováry Lajos, Rozsly Géza, Weisz Gábor, ifj. Moskovits Mór, Aufricht Mór beltagok; Timaróczky Gyula, Rosenfeld Géza, Berger Dávid, Kováts Lajos (Székelyhid), Lipecky Gyula, Sz. Szabó József (Margitta), Kiss Imre, Kováts Gábor (Nagyszalonta), Szabó Károly (B.-Ujfalu) kültagok, dr. Sarkady Lajos, titkár, Fuszek Lajos irodatiszt.

Az ülés megnyitása után felolvastattott az elnök jelentése, amely felöleli a kamara bel-életében a múlt teljes ülés óta előfordult mozzanatok; az érdekesebb a atok annak idején már közöltettek a lapokban. — Ugy az elnök közléseit, mint a titkár jelentését a kamarai iroda ügyforgalmáról, valamint a pénztári forgalomról szóló pénztárnoki jelentést tudomásul vették.

Miniszeri leiratok.

A védjegyügyi perekben, nevezetesen a periratok beterjesztése és a halasztási kérelmek elintézése tárgyában eddig nem volt meg a nagyon is kívánatos egyöntetűség. A kereskedelmiügyi miniszter most az eljárás egységessé tétele végett körrendeletet adott ki, a melyben felsorolja az ezután követendő eljá-

rást. Tudomásul vették s kiadták a kamarai irodának.

A kereskedelemügyi miniszter a kazánvizsgálati és iparfelügyeleti ügyek egyesített el-látására, a kamarák területi beosztásával azonos iparfelügyelői kerületeket szervezett. Bihar-megye és Nagyvárad területére Pozsonyi László I. oszt. ipari segédfelügyelő neveztetett ki a kazánvizsgálati és iparfelügyelői teendők ellátására. A miniszter felhívja a kamarát nevezet-tet felelőségterhes működésében a leghatható-sabban támogassa. — Többek hozzászólása után a miniszter leiratát tudomásul vették.

A kereskedelemügyi m. k. r. miniszter köz-benjárása folytán a pénzügyminiszter intézke-dett, hogy a hazai fazekas és kályhás ipartár-sulatok és alkalmi szövetségek 1901. évi mázagszükségletét kedvezményes áron szolgál-tassák ki az illető fémkohók. A kamarák által szolgáltatott mázagszükségleti kimutatások azon-ban föltötte hiányosak voltak, miért is felhívja a miniszter a kamarát, hogy ezen kimutatások — a fazekas iparosok érdekében — helyesen és pontosan töltsenek ki. — Kiadták a ka-marai irodának.

A kereskedelemügyi miniszter arról értesi-tette a kamarát, hogy a m. kir. központi sta-tisztikai hivatali kebelében működő áruforgalmi statisztikai állandó értékmegállapító bizottságot új-já szervezte. Felhívja a kamarát, hogy ke-beléből a bizottságba egy tagot küldjön ki.

A leiratot tudomásul vették és a bizott-ságba **Huzella Gyula** beltagot küldte ki a te-jes ülés.

A múlt évi zárszámadások.

A kamara zárszámadása szerint az 1900. évben a kamara bevételei 46254 kor. 94 fillér, kiadásai 22385 kor. 30 fillérre rugtak s így a maradvány 23869 kor. 64 fillér. A ka-mara tiszta vagyona 1900. december 31-én 34158 kor. 67 fillér.

A számvizsgáló-bizottság a zárszámadáso-ka-t, az összes könyveket összehasonlítván, azo-ka-t teljesen rendben találta.

Tudomásul vették s a pénzkezelőknek a felmentvényt megadták.

A kereskedelmi osztálynak a kereskedelmi alkalmazottak szolgálati viszonyát szabályozó törvényjavaslat-tervezetre vonatkozó javaslatai, a múlt teljes ülés határozatához képest kinyo-mattak, szétosztattak és nem kamarai tag ke-reskedők bevonásával tartott értekezleten tár-gyaltattak. Az értekezlet még néhány óhajjal kiegészítve, elf adta — a 6. pontban felvett módosítást kivéve, — a kereskedelmi osztály véleményét.

Tudomásul vették.

A kereskedelmi és iparos osztály véleményei.

Dr. **Sarkadi** Lajos titkár előterjesztette a kereskedelemügyi m. kir. miniszter leiratát, a melyben a kézi zálogüzletekről szóló 1881. évi törvény revíziója tárgyában véleményt kér a kamarától. — A kamara kereskedelmi osz-tálya javasolta a teljes ülésnek, hogy a ka-mara véleményezze a miniszternek, miszerint a legalább 10.000 lakossal bíró községekben kir. zálogházak állíttassanak fel, annnyival in-kább, mert a 10000-nél kevesebb lakossal bíró községek kézi zálogkölcson iránti igényeinek az érvényben álló törvény rendelkezései meg-felelnek. — A kereskedelmi osztály vélemé-nyét elfogadták.

Nagyvárad város felterjesztést intézett a miniszterhez, hogy a magán-zálogházak kamat-lételei az arany- és ezüstneműekre 20 száza-ték, egyéb ingóságokra 30 százalékban áll-lapíttassanak meg. A miniszter véleményezés végett leküldte a kamarához a város felterjesz-tését. — A kereskedelmi osztály azzal javasolja ezen kamattételek véleményezését, mikép az értékpapírokra vonatkozó kamattétel kiemelve 12 százalékban állapíttassék meg. — A ke-reskedelmi osztály véleményét határozottá emelték.

Markbreit Sándor kamarai beltag indit-ványt nyújtott be a kamarához, az új magyar polgári perrendtartási-tervezet 34. §-ának meg-változtatása iránt. Az említett 34. § szerint be-jegyzett kereskedő csak akkor perelhetne a könyvvitel helyének bírósága előtt, ha bejegy-

zett kereskedőt perel. — A kereskedelmi osztály véleményezi a teljes ülésnek, hogy az indítvány szellemében intézzen felterjesztést a miniszterhez. — Elfogadták s ilyen irányban intéz felterjesztést a kamara.

Biharvármegye alispánjának megkeresésére ugy a kereskedelmi, mint az iparos osztály javasolja a teljes ülésnek, hogy Saap község helivásár engedélyezése iránti kérelmek teljesítését ne véleményezze a kamara. — Az osztályok véleményét elfogadták.

Hasonszellelű felterjesztéssel leendő pártolását javasolja a kereskedelmi osztály a marosvásárhelyi társkamara azon átiratának, hogy a kereskedők különféle adóalapja összevonások. — Elfogadták.

Titkár előterjesztette a gazdasági egyesületek országos szövetségének a magyar országgyűlés képviselőházához a tőzsde törvényes reformja tárgyában intézett felterjesztését. — Ugy a kereskedelmi, mint az iparos osztály, tekintettel a kamarának a biharmegyei gazdasági egyesület részéről a tőzsdei visszaélések megszüntetése tárgyában a kamarához intézett átirata kapcsán már elfoglalt álláspontjára, az országos szövetség felterjesztésének egyszerű tudomásul vételét javasolja a teljes ülésnek. — Elfogadták.

A kolozsvári társkamara figyelmébe ajánlja kamarának Hirschfeld S. beitag »Az i zá-kosság terjedése ellen« készített emlékiratát. — Egyszerűen tudomásul vették.

A temesvári kamara az inkompatibilitási törvényjavaslat-tervezet némely intézkedései ellen felterjesztés intézésére hívta fel a kamarát. — Helyeslik a társkamara elvi álláspontját, de mivel már az országgyűlés tárgyalja a kérdést, nem intéz felterjesztést a kamara.

Vargha Gyula miniszteri tanácsos a m. kir. központi statisztikai hivatal igazgatójává történt kinevezéséről értesítette a kamarát s kéri a kamara szives közreműködését feladatának teljesítésénél. — A kamara üdvözlö a kinevezett új igazgatót.

A zalatni »Lukács« emlékalap-bizottság gyűjtésre kérte fel a kamarát. — A kamara 50 koronát megszavazott s a gyűjtő-ívet körözött el fogja.

A miskolci III. orsz. keresk. kongresszus meghajtott bizottsági ülésére dr. Sarkadi Lajos útkárt küldte ki a kamara.

Az élesdi építő iparosok panasza

Az élesdi építő iparosok kérvényt adtak be a kamarához, a melyben azt panaszolják, hogy Élesden és környékén iparengedéllyel, illetve iparigazolványokkal nem bírók vállalkás és teljesítenek építkezéseket s ha ezért panaszra mennek a joggal bíró iparosok az I. fokú iparhatósághoz, még ők szenvednek rövidséget, mert a felmerülő költségeket viselniök kell. Kérik a kamarát, hogy érdekeik megvédésére hathatós befolyását érvényesítse.

Bertsey György megütközéssel hallja a panaszt. Az ilyen panaszok elbírálásánál nem merülhetnek fel költségek s a hatóság köteles üldözni a kontárokot. Indítványozza, hogy az elnökség a panaszt tegye át az alispáni hivatalhoz, azzal, miként az eljárás eredményéről értesítse az alispán a kamarát.

Dr. Sarkadi Lajos hasonló nézetben van. A kamara köteles védeni az iparosok érdekeit. Az összes iratokat hiteles másolatban tegyék át az alispánhoz.

Bertsey György indítványát elfogadták. Ezzel a teljes ülés véget ért.

Helyet Jónó és Társa

Tőzsde jelentése

— A »Tiszántul« eredeti távirata. —

Határidők.

Buza októberre	7.81
Buza áprilisra	7.75
Tengeri	5.40
Rozs okt.	6.92
Zab ápr.	6.47
Káposzta, repce, aug.	

Értéktőzsde

Budapest, május 15.

Osztrák hitel	721.75
Magyar hitel	728.50
Allamvasut	690.—
Rimamurányi	528.50
Magyar pénzügy	466.—
Salgótarjáni	
Wagon-kölcsön	

Hivatalos árfolyások

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. május 15-én.

Magyar aranyjárdék 4%	117.55
Magyar koronajárdék	93.—
Magyar vasuti kölcson aranyban 4,1/2%	120.75
Magyar vasuti kölcson ezüstben 2,1/2%	100.—
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	118.50
Magya földtehermentesítési kötvény 4%	92.75
Italmérsi jog megváltási kötvény	99.65

Horvát-szlavónföldtehermentesítési kötvény	93.50
Magyar nyereség-sorsjegy-kölcsön	174.—
Tiszaszályoszásás szegedi sorsjegyek kölcson	141.50
Osztrák járadék papírban	98.25
Osztrák járadék ezüstben	97.80
Osztr kájaradék aranyban	117.60
Osztrák korona járadék	97.25
Osztrák államsorsjegyek	140.50
Osztrák magyar bank részvény	16.70
Magyar hitelbankrészvény	700.—
Osztrák hitelintézet részvény	688.—
Párisi vista	95.60
20 frankos arany (Napoleon-ar)	18.09
Németbirodalmi márka	117.50
London vista	240.40
20 márkás arany	26.52

Dr. VUCSKICS GYULA.

1.000.000
KORONA
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

JEGYZÉKE az 50,000 nyereseménynek.
Legnagyobb nyeresemény a legszerencsésebb esetben:
1.000,000 korona.

1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	50000
1 " "	30000
1 " "	20000
1 " "	15000
1 " "	10000
31 " "	5000
67 " "	3000
3 " "	2000
432 " "	1000
763 " "	500
1238 " "	300
90 " "	200
81700 " "	170
3900 " "	130
4900 " "	100
50 " "	80
3900 " "	40
3900 " "	40

50,000 nyer. és jut. kor. összegben **13.160,000**

Kiváló szerencse TÖRÖK-nél

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk. Öt millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrabecsült vevőink. Az egész világ legesélydusabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nemsokára újból kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy **50,000** pénznyereseménnyel

összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyek kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen **Tizenhárom millió 160,000** koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I. és II. osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betétjei e következők:

egy nyolczad (1/8) forint	— 75	vagyis	1.50	korona
egy negyed (1/4)	>	1.50	>	3.—
egy fél (1/2)	>	3.—	>	6.—
egy egész (1)	>	6.—	>	12.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése mellett is megvásárolhatók. Hivatalos tervzet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk, tekintettel arra, hogy a **nyereseményhuzások** már május hó 22-én és 23-án lesznek azonnal, de legkésőbb

1. év május hó 22-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa.

BANKHÁZ

B u d a p e s t,

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

Főáruházi osztálysorsjáték osztályai:

1. V. Váci-körut 4/a.
2. Muzeum-körut 11.
3. Erzsébet-körut 54.

Rendelőlevél levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.**

Kérek részemre _____ I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzettel együtt küldeni.

Az összeget _____ korona összegben { utánvételezni kerem } A nem tetsző tör-
postautalványval küldöm } lendő
mellékelem bankjegyekben (bélyegekbén) }

Pontos cím: _____

VASUTI MENETREN D.

Érvényes 1901. évi május 1-től.

Nagyvárad—Dévaványa—Gyoma.			Gyoma—Dévaványa—Nagyvárad.			Vésztő—Kötegyán—Hollód.			Hollód—Kötegyán—Vésztő.		
	V. v.	Sz. v.		Sz. v.	V. v.		V. v.	V. v.		V. v.	V. v.
Nagyvárad	ind.	5 50	2	—	—	Gyoma	—	—	ind.	4 45	5 27
Osí	—	6 09	2	14	—	Ózed	—	—	ind.	5 07	5 49
Uj-Palota	—	6 24	2	29	—	Déva-Ványa	—	—	—	5 23	6 07
Gyires	—	6 41	2	42	—	Kéthalom	—	—	—	5 36	6 18
Körösszeg	—	7 02	3	01	—	Körös-Ladány	—	—	—	5 52	6 36
Szakál	—	7 39	3	31	—	Szeghalom	—	—	—	6	6 45
Nagy-Tóti	—	7 55	3	47	—	Vésztő	—	—	—	6 16	6 57
Komád	—	8 25	3	59	—	Kót	—	—	—	6 29	7 12
Iráz	—	8 42	4	16	—	Iráz	—	—	—	6 48	7 24
Kót	—	9 19	4	39	—	Komádi	—	—	—	7 02	7 39
Vésztő	—	9 44	5	10	—	Nagy-Tóti	—	—	—	7 12	7 49
Szeghalom	—	10 34	5	55	—	Szakál	—	—	—	7 21	7 59
Körös-Ladány	—	11	—	6 12	—	Körösszeg	—	—	—	7 39	8 20
Kéthalom	—	11 18	6	30	—	Gyires	—	—	—	7 52	8 35
Déva-Ványa	—	12 03	6	55	—	Uj-Palota	—	—	—	8 15	9 03
Ózed	—	12 21	7	15	—	Osí	—	—	—	8 39	9 32
Gyoma	—	12 45	7	39	—	Nagyvárad	—	—	—	8 51	9 45
	—		—	—	—		—	—	—	9 01	9 57

Székelyhid—Margita—Sz. Somlyó.			Sz. Somlyó—Margita—Székelyhid.			Szeghalom—Füzes-Gyarmat.			Füzes-Gyarmat—Szeghalom.		
	V. v.	Sz. v.		Sz. v.	V. v.		V. v.	V. v.		V. v.	V. v.
Székelyhid	—	9 36	6	40	—	Szeghalom	—	—	ind.	10 20	5 50
A.-Keresztur	—	10 20	7	22	—	Füzes-Gyarmat	—	—	—	10 45	6 17
V.-Ábrány	—	10 34	7	35	—	B.-N.-Bajom	—	—	—	11 43	7 15
Monos-Petri	—	10 45	7	45	—	B.-Udvari	—	—	—	11 58	7 30
Margita	—	11 05	8	04	—	Szerp	—	—	—	12 09	7 41
Felső-Ábrány	—	11 19	8	17	—	P.-Ladány	—	—	—	1	8 32
Szoldobágy	—	11 41	8	37	—		—	—	—		
Bályok	—	11 55	8	56	—		—	—	—		
Szóplak	—	12 18	9	12	—		—	—	—		
Ipp	—	12 48	9	40	—		—	—	—		
Sz.-Nagyfalu	—	1	10	59	—		—	—	—		
Szilágy-Somlyó	—	1	34	10 22	—		—	—	—		

A vonatok közlekedési ideje középeurópai idő szerint van kitüntetve.
A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelzi.
A †-tel jelzettek feltételes megálló helyek.

Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár.						Kolozsvár—Nagyvárad—Budapest.						Püspök-Ladány—Debrecen—Ermihályfalva.																
	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	V. v.		Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	V. v.		Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	V. v.										
Budapest	ind.	6 50	8 30	2	—	5 45	9 15	—	Kolozsvár	ind.	5 23	7	—	12 32	6 13	11 01	P.-Ladány	ind.	4	—	1 24	5 35	10 53	2 29	6 08			
Rákos	—	7 02	8 51	2	13	6 06	9 28	—	Jegenye	—	—	—	—	7 59	† 1 14	7 16	Debrecen	—	—	—	5 10	2 56	6 46	11 44	3 56	7 41		
Ujszász	—	8 28	10 59	3	36	8 40	10 56	—	B.-Hunyad	—	—	—	—	6 40	8 37	1 44	7 54	Ermihályfalva	—	—	—	6 36	3 57	7 29	1	—	4 58	9 13
Szolnok	—	9 07	11 31	3	59	9 27	11 19	—	Csucsá	—	—	—	—	7 09	9 19	2 15	8 37											
Szajol	—	9 21	11 50	4	12	9 46	11 33	—	Rév	—	—	—	—	5 26	7 47	10 08	3 01	9 32										
P.-Ladány	—	10 43	2	—	5 28	11 53	12 55	4 54	Élesd	—	—	—	—	5 54	† 7 59	10 25	† 3 15	9 49	† 1 48									
Báránd	—	—	—	—	—	12 07	—	—	Mező-Telegd	—	—	—	—	6 21	8 11	10 42	3 28	10 07	2 01									
Sáp	—	—	—	—	—	† 5 48	12 24	—	F.-Vásárhely	—	—	—	—	6 49	—	11 01	—	10 27	—									
B.-Ujfalu	—	11 18	2 47	6 03	12 46	1 33	5 58	—	Váradi-Velence	—	—	—	—	7 02	8 32	11 10	—	10 37	2 25									
M.-Peterd	—	—	—	—	—	—	—	—	Nagyvárad	—	—	—	—	7 11	8 38	11 17	3 57	10 44	2 31									
M.-Keresztur	—	—	—	—	—	—	—	—	Nagyvárad	—	—	—	—	2 22	8 43	11 36	4 10	11 04	2 38									
Bors	—	—	—	—	—	—	—	—	Püspöki	—	—	—	—	2 36	8 52	11 47	—	11 14	—									
Püspöki	—	11 48	3 32	—	—	1 36	—	—	Bors	—	—	—	—	2 47	—	11 54	—	11 22	—									
Nagyvárad	—	11 56	5 42	6 39	1 48	2 11	7 10	—	Mező-keresztur	—	—	—	—	3 12	—	12 05	—	11 37	—									
Nagyvárad	—	12 16	3 58	6 46	2 06	2 18	12 25	—	Mező-Peterd	—	—	—	—	3 30	—	12 17	—	11 50	—									
V.-Velence	—	—	—	—	—	—	—	—	B.-Ujfalu	—	—	—	—	4 07	9 23	12 29	4 50	12 05	3 18									
F.-Vásárhely	—	—	—	—	—	—	—	—	Sáp	—	—	—	—	4 39	† 9 38	12 47	—	12 25	—									
M.-Telegd	—	12 48	4 38	7 15	3 03	2 50	1 12	—	Báránd	—	—	—	—	5 01	—	1 01	—	12 41	—									
Élesd	—	† 1 02	4 56	† 7 28	3 21	† 3 04	1 37	—	P.-Ladány	—	—	—	—	5 17	10 06	1 34	5 40	1 19	4 03									
Rév	—	1 26	5 20	7 56	3 45	3 26	2 10	—	Szajol	—	—	—	—	—	11 21	3 08	6 59	3 04	5 19									
Csucsá	—	2 16	6 31	8 37	4 52	4 16	3 49	—	Szolnok	—	—	—	—	—	11 44	3 35	7 32	3 37	5 39									
B.-Hunyad	—	2 49	7 16	9 08	5 32	4 52	4 48	—	Ujszász	—	—	—	—	—	12 03	3 58	7 50	4 05	5 58									
Jegenye	—	3 15	7 49	† 9 33	† 6 01	—	5 34	—	Rákos	—	—	—	—	—	1 37	6 03	9 28	6 52	7 38									
Kolozsvár	—	3 50	8 33	10 08	6 59	5 55	7 04	—	Budapest	—	—	—	—	—	1 50	6 20	9 40	7 10	7 50									

Nagyvárad—Szeged.				Szeged—Nagyvárad.				Nagyvárad—Árad.				Árad—Nagyvárad.								
	Sz. v.	Sz. v.	V. v.		Sz. v.	Sz. v.	V. v.		Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.		Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.					
Nagyvárad	ind.	10 20	4 30	7 00	Szeged	ind.	3 40	10 25	6 40	Nagyvárad	ind.	10 20	4 30	7	Árad	ind.	5 10	11 20	9	
Ósi	—	10 30	4 41	7 16	H.-M.-Vásárhely	—	4 38	11 05	7 50	Ósi	—	10 30	4 41	7 16	Kétegyháza	—	6 14	12 31	10 54	
Less	—	10 48	5 01	7 40	Oroszháza	—	5 41	11 54	9 20	Less	—	10 48	5 01	7 40	Csaba	—	6 40	12 57	11 24	
Gyapju	—	10 56	5 10	7 52	Csaba	—	7 00	2 33	4 50	Gyapju	—	10 56	5 10	7 52	Csaba	ind.	7	—	2 33	4 50
Cséffa	—	11 03	5 19	8 05	Gyula	—	7 27	3 05	5 26	Cséffa	—	11 03	5 19	8 05	Gyula	—	27	3 05	5 26	
Szalonta	—	11 26	5 44	8 46	Sarkad	—	7 47	3 27	5 56	Szalonta	—	11 26	6 44	8 46	Sarkad	—	7 40	3 27	5 56	
Kötegyán	—	11 46	6 05	9 15	Kötegyán	—	7 57	3 39	6 10	Kötegyán	—	11 46	6 05	9 15	Kötegy	—	7 50	3 39	6 10	
Sarkad	—	11 57	6 17	9 31	Szalonta	—	8 23	4 10	6 17	Sarkad	—	11 57	6 17	9 31	Szalon	—	8 22	4 10	6 17	
Gyula	—	12 21	6 44	10 01	Cséffa	—	8 42	4 34	7 18	Gyula	—	12 21	7 44	10 01	Cséffa	—	8 4	4 34	7 18	
Csaba	—	2 06	7 41	4 44	Gyapju	—	—	4 42	7 29	Csaba	—	12 42	7 06	10 30	Gyapju	—	—	—	4 42	7 29
Oroszháza	—	3 12	9 16	5 50	Less	—	9 04	5 00	7 51	Csaba	—	2 23	7 18	4 32	Less	—	9 04	5	—	7 51
H.-M.-Vásárhely	—	3 55	10 02	7 00	Ósi	—	9 21	5 19	8 16	Kétegyháza	—	2 54	7 46	5 03	Ósi	—	9 21	5 19	8 16	
Szeged	—	4 28	10 55	7 55	Nagyvárad	—	9 32	5 30	8 31	Árad	—	3 55	8 50	6 05	Nagyvárad	—	9 32	5 30	8 31	

Nagyvárad—Belényes—Vaskó.				Vaskó—Belényes—Nagyvárad.				Nagyvárad—Ermihályfalva.				Ermihályfalva—Nagyvárad.				
	Tv. sz. sz.	Sz. v.	V. v.		Sz. v.	Tv. sz. sz.	V. v.		Sz. v.	V. v.		Sz. v.	V. v.		Sz. v.	V. v.
Nagyvárad	—	5 25	2 40	Vaskó	—	4	—	2 55	Nagyvárad	—	4 15	6 44	Ermihályfalva	—	6 10	5 20
V.-Velence	—	5 47	2 51	Lunka-Rézbánya	—	4	—	12 3 08	B.-Püspöki	—	4 30	7 10	Érselind	—	6 41	6
Félix-Fürdő	—	6 11	3 13	Szudrics	—	4	—	39 3 37	Bihar	—	4 50	7 36	Székelyhid	—	7 10	6 48
Kardó	—	6 26	3 27	Belényes	—	5	—	07 4 16	Paptamási	—	5 14	8 05	Nagykágya	—	7 22	7 02
Nyárló	—	7 07	4 07	Sonkólyos	—	† 5	—	28 † 4 39	Gyapoly	—	5 27	8 21	B.-Diószeg	—	7 35	7 22
Magyar-Gyepes	—	7 19	4 18	Belényes-Ujlak	—	† 5	—	40 † 4 51	B.-Diószeg	—	5 43	8 44	Gyapoly	—	7 50	7 40
Tasádfő	—	7 34	4 32	Borz	—	† 5	—	49 † 5 01	Nagykágya	—	5 55	8 59	Paptamási	—	8 11	8 08
Drág-Cséke	—	7 55	4 46	Sólyom	—	6	—	0								

Igen csinos és izléses kidolgozású ezüst és nickel gyermek-órák, óraláncok, arany és ezüst női nyakláncok szívvél és keresztel, arany gyűrűk, ezüst író készletek s egyéb emlék cikkek mint

bérmálási ajándék tárgyak
olcsón szerezhetők be

SZILÁGYI GÉZA

órás üzletében, 108-1-2

Szent László-tér, «Fekete Sas» kapuja mellett.
Óra javítások jól és pontosan készíttetnek.

Magyar Biztosítási Iroda
Budapest, VII., Rózsa-utca 35. sz. I. em. 15.

Ezennel értesítjük a biztosító magyar közön-
séget, hogy Budapesten

„Magyar Biztosítási Iroda“

ezim alatt egy oly intézményt létesítettünk, mely a
külföldi hasonló nagy vállalatok mintájára, hivatva
lesz a biztosítási ügyekben utbaigazítással szolgálni,
teljesen díjmentesen tanácsot adni s a közönség
érdekeit a biztosító vállalatok előtt képviselni.

Irodánk elvállalja az új biztosítások felvételét,
a legnagyobb kölcsönöket eszközli ki, eljár károk
és perek esetén, nem megfelelő kötvényeket meg-
felelőkkel kicserél. Szóval mindazon ügyekben a
közönség szolgálatára áll, a hol a bonyolult biz-
tosítási ügyekben tanácssal, utmutatással szolgálhat.

Tekintve, hogy irodánk semminemű ügynök-
séggel összeköttetésben nem áll, (nem is tevésthető
össze figyelmességgel) mindazon kedvezményeket és
jutalmakat, melyeket biztosítások közvetítésénél tár-
saságok az ügynöknek fizetni szoktak, mi a felek-
nek engedjük át.

Semminemű jutalékokat vagy költséget fel nem
számítunk. Mindazok, akik valamely társaság képví-
seletét előnyös feltételek mellett óhajtják elvállalni,
bizalommal forduljanak hozzánk.

Budapest, 1901. április 25-én.

89-3-4. **Magyar Biztosítási Iroda,**
Budapest, VII. ker., Rózsa-u. 35. sz. I. em. 15.

Különös figyelembe!

A küszöbön levő lakás változások alkalmával az összes raktáron levő

butorszövetek, Creppek, dísz és butorpelüsök
árait tetemesen leszállítottuk,

mely körülményre az igen tisztelt vevő közönség szives figyelmét felhívjuk.

Teljes tisztelettel

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA cég
Nagyvárad, Szent László-tér.

97-4-15

ÚJ ÜZLET!

Van szerencsém a közönség becses tudomására hozni, miszerint azon közóhaj-
nak kívántam eleget tenni, hogy a modern követelményeknek s a helyi viszonyoknak
megfelelően, Olasz városrészen lakó tisztelt vevőim részére közelebbi és alkalmasabb
beszerzési helyet teremtsek *Olaszi, Fő-utczán, Bazár-épületben* egy a legmagasabb
igényeket is kielégítő

fiók festék-kereskedést

nyitottam melyben főüzletemben eddig levő festék árukon kívül mindennemű müolaj és
aquarell festékeket, festő állványokat, müfa égetéshez szügségelt különféle fa diszket
u. m. keztyű, törülköző, ékszer, kulcs, ruhatartókat stb. valamint mü és üveg festészethez
alkalmazh különlegességekből tartok nagy raktárt.

Festészeti előmintákat óriási választékban jutányos árban adok t. vevőimré-
szére használatra. Tömeges látogatást kér

tisztelettel

Berkes Bertalan,
Zöldfa-u. 33. sz.

Festék különlegességek raktára Fő-utca, Bazár-épület.

Megnyitó-ünnepély.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a

FÉLIX-GYÓGYFÜRDŐT

a mezőturi Váradi Zsiga zenekara közreműködése mellett

áldozó csütörtök, május hó 16-án,

esős idő esetén is,

táncmulatsággal megnyitom.

Az elegánsul berendezett lakószobák, kád- és tükörfürdők, sétautak,
továbbá a **Félix-fürdő** elismert jó konyhája és pinczéje készen várja a leg-
különbözőbb igényű vendégeket.

Gyors és pontos kiszolgálás, mérsékelt ár által igyekezni fogok t. vendégeimet
teljesen kielégíteni.

kiváló tisztelettel

Kernáts János,
bérlő.